



## Ohlédnutí za jedním výročím

P. Petr Havlát

V letošním roce si připomínáme 1150 let od příchodu soluňských bratrů na Velkou Moravu. Když se řekne soluňští bratři, tak nás napadnou svatí Cyril a Metoděj. Je zvláštní, že se přitom vůbec nemluví o tom, že měli ještě pět bratrů. Čili jednalo se o rodinu se sedmi chlapci. O těch dalších pěti se ale bohužel nedochovaly žádné zprávy. Tatínek se jmenoval Lev a byl to vysoký státní úředník. Byl v Makedonii tzv. drugarem. Kdo to byl drugar? To slyšíme v samotném slově – drugar byl ten, kdo byl druhý. Tedy v Makedonii to byl druhý nejvyšší postavený člověk hned po místodržiteli. Maminka se jmenovala Marie a byla to pravděpodobně ona, kdo byla slovanského původu.

Cyrl a Metoděj byli nesmírně nadaní. V době dospívání se chlapci začínají už trochu dívat po děvčatech a z té doby je zaznamenám sen, který vyprávěl Cyril svým rodičům. Zdálo se mu, že byl na louce, kde byly shromážděny všechny dívky z města, a mladý muž Cyril byl vyzván, aby si jednu z nich vybral za ženu. Cyril odpověděl, že si vybral dívku, která se jmenovala Sofia, což znamená moudrost, neboť se mu zdála nejkrásnější. Rodiče ho pochválili, že si nemohl vybrat lépe a nikdo se tímto snem dál nezabýval. Ale tento sen se vyplnil. Cyril se zasnoubil s božskou moudrostí. Sám pro sebe viděl tuto moudrost především ve studiu jazyků. Později Cyril dostal nabídku, že by se mohl učit přímo se synem císaře. Zde

mu lidé začínají říkat filosof. Tomuto titulu je ale třeba dobře rozumět z pohledu tehdejší doby. Není to vědec, člověk, který se zabývá filosofií, ale je to člověk, který se snaží o dokonalost života. Další mise už je s bratrem Metodějem na Krym, kde objevují ostatky sv. Klimenta. Po návratu se Cyril proslavil tím, že se mu podařilo přeložit záhadný nápis. V chrámu sv. Sofie byla uchovávána prastará číše. Podle tradice se jednalo o pohár krále Šalamouna, na kterém se nacházel aramejsko-židovský nápis. A právě díky svým jazykovým schopnostem Cyril tento nápis rozluštil. Byla na něm předpověď narození Mesiáše. Na základě všech těchto událostí přichází nakonec pozvání na Velkou Moravu. Svatý Cyril byl v té době už velmi slabý, pravděpodobně se jednalo o tuberkulózu. Byl ochoten se i přesto přemoci a jít, ale tady Cyril najednou zakolísal a znejistěl. Legenda vypráví, že Cyril se zeptal, jestli Slované mají písmo. Když ale dostal negativní odpověď, tak prohlásil, že takovou misi nemůže přijmout, protože bez písma je mise neproveditelná, je dopředu odsouzená k zániku. Císař ho ovšem znovu prosil a on nakonec poslechl. Tak se s bratrem vydávají na Velkou Moravu. První věc, kterou udělali, to byla abeceda. Tu vytvořil Cyril, použil písmena řecké abecedy a ještě jiných abeced. Písmeno A mělo tvar kříže. A potom už následoval překlad Bible v rekordním čase a další a další knihy.

Svatý Cyril nakonec umírá v Římě roku 869. Jeho bratr Metoděj potom umírá v roce 885 na Velké Moravě. Jejich misie se plným právem řadí k zásadním událostem celého 9. století. Z pohledu našeho národa se jednalo o zlomový počín misijní, kulturní i politický.

V měsíci červnu proběhl v areálu mlýna Festival krásných lidí. Za mimořádně pěkného počasí letošního roku bylo možno shlédnout a vyslechnout vystoupení zpěváků a kapel, kteří svým repertoárem mohli vyhovět širokému publiku.

V průběhu festivalu se uskutečnilo losování z řad návštěvníků festivalu o kytaru značky Furch Guitars, kterou předal výherci osobně František Furch. Letošním výhercem se stal zahraniční účastník festivalu Alan Dixon.



Foto: Zdeněk Frömmel

[zf]

## Okénko starosty

František Smetana, starosta městyse

Právě probíhající stavby a rekonstrukce nemovitostí, ve vlastnictví městyse, nám mírně komplikují život, nicméně všechno má svůj začátek a konec, a tak i rekonstrukce vozovky před ZŠ byla v termínu dokončena a k úplné spokojenosti nás čeká pouze nástřík vyznačení přechodu pro chodce. Technologie a postup opravy spočíval v odfrézování starého asfaltového povrchu a poté položení nového koberce. Původní odfrézovaná asfaltová drť bude použita na dočasné zapravení vozovek a cest v blízkosti obce. Rozhodnutí, zpevnit přístupové cesty ke spáleništi za ČOV nebo vozovky směrem na Obecníky a Brodač, bude jistě přijato kladně. Asfaltové drti je dostatečné množství a jistě bude možnost zapravit letité nedostatky i jinde.

Jedním z diskutovaných témat mezi občany je téma kompostérů, na které jsme jako městyse dostali dotaci, ale doposud se jako by „nic neděje“. Opak je pravdou. V jednom z posledních Zpravodajů byl celý proces vyřízení dalšího postupu popsán. V současné době se sestavuje komise pro výběr dodavatele vlastních nádob. Organizačně celá problematika spadá pod Ministerstvo životního prostředí (Státní fond životního prostředí), kde my jako městyse figurujeme pouze jako jedni z účastníků. Věřím, že alespoň podzimní biopřebytky v těchto kompostérech skončí.

Jako mávnutí proutkem uplynul čas ode dne, kdy jsme zahájili nový školní rok. Za touto větou se pro žáky, učitele a také rodiče skrývá několika měsíční studijní úsilí, které je ukončeno převzetím vysvědčení od svých třídních učitelů.

Chtěl bych poděkovat pedagogům, žákům a také všem zaměstnancům našich školských zařízení za celoroční pracovní úsilí. Žákům, kteří se pod hlavičkou ZŠ a MŠ, různých kroužků a organizací zúčastňovali společenských, sportovních, studijních a dalších soutěží, setkání a aktivit, při nichž reprezentovali své školy, ale i Městyse Velké Němčice.

Věřím, že při svých prázdninových aktivitách ti mladší a také dnes

už bývalý „deváťáci“ budou šířit dobré jméno jak školy, rodičů, ale i naší obce.

Vážení spoluobčané, přeji Vám krásné a ničím nerušené letní prázdniny a hodně prosluněných dní na zasloužené dovolené.

## POVINNÁ VÝMĚNA ŘIDIČSKÝCH PRŮKAZŮ!!!

Řidičské průkazy vydávané v rozmezí od 1. 1. 2001 do 30. 4. 2004 jsou jejich držitelé povinni vyměnit nejpozději do **31. 12. 2013**. Uplynutím stanovené doby pro jejich výměnu, řidičské průkazy pozbývají platnosti. (v souladu s novelou zákona č. 119/2012 Sb.)

**Uvedená výměna se vztahuje na následující typy řidičských průkazů:**

### Kde si mohu vyměnit ŘP?

Na určeném pracovišti obecního úřadu obce s rozšířenou působností, příslušného podle místa trvalého pobytu na území České republiky/pro naše občany – Městský úřad Hustopeče /.

### Co musím mít s sebou?

„Žádost o vydání ŘP“ – obdržíte na pracovišti obecního úřadu obce s rozšířenou působností v Hustopečích.

- platný doklad totožnosti (občanský průkaz nebo pas)

- průkazovou fotografii o rozměrech 3,5 x 4,5 cm

- ŘP, který podléhá povinné výměně

### Kdy mně bude vydán nový ŘP?

Vydat ŘP je možné do 20 dnů od podání žádosti, příp. **do 5 pracovních dnů od podání žádosti** po úhradě správního poplatku 500 Kč.

### Kolik mě to bude stát?

Povinná výměna ŘP je osvobozena od správního poplatku, vyjma vydání ŘP ve lhůtě kratší, tj. do 5 pracovních dnů od podání žádosti (viz výše - správní poplatek 500 Kč).

ŘP vydávány od 1. ledna 2001 do 30. dubna 2004



## Rozhodnutí o přijetí dětí do MŠ

Táňa Šedová, ředitelka MŠ

Dne 6.5.2013 se konal zápis dětí do mateřské školy. U zápisu rodiče odevzdali přihlášku a měli možnost se s dětmi seznámit s prostředím mateřské školy a pohlát si ve třídě Berušek.

Pravidla pro přijetí má mateřská škola stanovená podle školského zákona.

Bylo podáno 36 žádostí o umístění dětí do MŠ. V letošním školním roce navštěvovalo školku 27 předškolních dětí. Předpoklad byl, že se 27 dětí opět přijme. Z důvodu vysokého počtu odkladů dětí do základní školy je ovlivněn počet přijatých dětí do MŠ. K datu 6. 6. 2013 odchází do 1.třídy pouze 16 dětí.

Není to problém Mateřské školy ve Velkých Němčicích, ale problém celorepublikový. Proto se do naší mateřské školy hlásí i děti z okolí. Jak už jsem se zmínila v úvodu, byly děti z Velkých Němčic upřednostněny. Nemohla jsem přijmout děti, které dovrší 3let až v roce 2014, jelikož nesplňovaly daná kritéria. Rodiče dětí, které dostali rozhodnutí o nepřijetí do MŠ, musí v příštím roce (2014) podat k zápisu novou přihlášku na školní rok 2014/2015.

Dne 6.6.2013 podle zákonné lhůty 30dnů od zápisu byly informace o přijetí či nepřijetí dětí do MŠ vyvěšeny na úřední desce před budovou MŠ pod registračními čísly. Odpoledne, tentýž den, se konala třídní schůzka s novými rodiči, kde jim bylo rozdáno rozhodnutí o přijetí či nepřijetí dětí oproti podpisu.

V polovině června došlo ke změně, kdy se nám dodatečně odhlásily 3 děti a tudíž jsem mohla vystavit dalším třem dětem rozhodnutí o přijetí do MŠ.

Vím, že je to pro maminky v dnešní době těžká situace, ale také bych chtěla podotknout, že mateřská škola je vzdělávací zařízení pro děti zpravidla od tří let a s touto situací by měly maminky počítat i v následujících letech.

## Žili mezi námi

### v ulici U Rybníka, Jízdárenská a U Potoka

Božena Horáková

Projedeme Brodačskou ulicí, odbočíme doleva a už vjíždíme do ulice U RYBNÍKA. První rohový dům vpravo obývala rodina pana Víta Lιστα, který býval velký sportovec, velmi rád cvičil na náradí. Hrazda, bradla, kolovadla, kruhy – to bylo jeho. Také prostná zvládal ještě v 50 letech. I když na to nevypadal, metal hvězdy, stojky a dokonce i salta. S celou rodinou se věnoval zahradnictví. Chodili jsme k němu kupovat na jaře přísadu salátu, zelí, kapusty, později kedlubny, rajčata, papriku a v létě zelí, kapustu, salát, kedlubny už ke spotřebě. Listovi měli dva syny. Po válce se všude válela nevybuchlá munice a ta se stala osudnou jejich synovi Vitouškovi. Tragicky zahynul. Druhý syn Zdeněk, šel ve šlépějích svých rodičů. Nejdříve pracoval v podniku Zelenina jako technik, později zahradničil doma. Posuneme se dál, zůstáváme na pravé straně. Tam bydlí naše bývalá poštovní doručovatelka, paní Božena Šardická, vyučená cukrářka, jejíž chutné cukroví, krásně nazdobené, mělo už možnost ochutnat hodně německých občanů. Malým uměleckým dílem jsou dorty, které pečce a překrásně zdobí její snacha Martina Šardická. Pan Josef Křišpín (st.) byl školníkem ve škole na zámku a současně kostelníkem. Zemřel docela mladý a jeho funkci školnice převzala a dlouhá léta vykonávala jeho manželka paní Augusta Křišpínová. Jejich syn Josef (zv. Pepík) Křišpín hrával na harmoniku při svatbách a různých oslavách. V této ulici bydlí pan František Válka-bývalý dlouholetý kronikář a také redaktor našeho Zpravodaje. V živé paměti jistě máme jeho pořádané výstavy, jak z minulosti tak ze současného dění. Za dob svého působení vytvořil soubor písemností a fotografií, který bude sloužit všem dalším generacím. Smutná událost se přihodila 4. července roku 1957. Při bouřce uhořel blesk do domu panu Štěpánu Mrkvi-

covi a zapálil střechu. Shořela nejen střecha, ale i krmení pro zvířata. Bylo to ještě v době, kdy sedláci hospodařili soukromě. Nenechali pana Mrkvicu na holičkách a všichni pomohli. Darovali seno, slámu, jetel, aby zvířata netrpěla hladem. Občané pomohli i při opravě poškozeného obytného domu. V domě č. 400 žil harmonikář, pan František Mrkvica. Byl to veselý člověk, bez kterého se neobešla žádná oslava ani svatba. Vrátime se zpátky až téměř ke křižovatce. Kousek od ní, na pravé straně ulice, bydlí naše bývalá poštovní doručovatelka paní Anežka Nekvapilová. Za své pracovní činnosti donesla snad do každého domu naší obce



zprávy nejen radostné, ale i smutné. V jednom z dalších domů bydlí Loskotovi. Při osvobozovacích bojích zahynula při bombardování Anička Loskotová, která si hrála se svým bratrem, Jaroslavem, na zahradě. Přišel nálet. V blízkosti dětí spadla bomba a hlína děti zasypala. Bratra se podařilo oživit, ale Anička se už k životu neprobrala. Ve válce se tady udála další smutná událost. Paní Františka Višňovská chovala svoji asi půlroční vnučku v předsíni, kde byly pootevřené dveře. Ruský voják začal do dveří střílet. Zasáhl paní Višňovskou, usmrtil ji, malá vnučka jí vypadla z rukou a bouchla se do hlavičky. Tato vnučka nebyl nikdo jiný než už dříve jmenovaná Boženka Mrkvicová - Šardická. Další cukrářka, která je známá svými dobrými cukrářskými výrobky je paní Jarmila Broskvová. Její velmi chutné trubičky, věnečky i další zákusky zná snad každý v Němčicích. A kdo je ješ-

tě neochutnal, má možnost to napravit.

Dále pokračujeme do ulice JÍZDÁRENSKÉ. Je to ulice velmi krátká a nežilo a nežije zde mnoho občanů, přesto jich několik stojí za připomenutí. Žil tady pan Drahoslav Citterbard, který byl velkoněmeckým dobrým kronikářem.

Paní Augusta Langová (dům J. Klattovské) působila na naší škole jako další školnice. Měla stále dobrou náladu a s dětmi to uměla. Měli ji rádi učitelé i děti. Všichni ji důvěrně oslovovali teti nebo tetičko. Pro každého měla milé vlídné slovo. Nesmím zapomenout na paní Ing. Zdeňku Václavíkovou, která přišla do Velkých Němčic za prací ze Svitav. Pracovala v místním JZD jako zootechnička, později učila na místní ZŠ. Mezi dětmi byla velmi oblíbená. Vedla na škole i různé kroužky. Velmi rychle se zapojila i do dění v naší obci, dokonce určitou dobu působila jako kronikářka naší vesnice.

V této ulici také bydlí dlouholetý člen hasičského sboru pan František Šváb.

Vrátime se na rozhraní ulice U Rybníka a Jízdárenské a odbočíme do krátké ulice U POTOKA. Tady bydlí velký včelař pan Matěj Celnar. Vyrábí kvalitní med i dobrou medovinu. Stará se také o to, aby měly včeličky pastvu. Vysázel kolem potoku lípy a pámelníky. Pan Drahomír Šaňák v mládí hrával košíkovou, a to docela úspěšně. I jeho potomci propadli kouzlu této hry. Syn Mojmir také hrával a jeho vnuk Ríša hraje dokonce košíkovou na národní úrovni.

Pan Antonín Čermák měl zvučný hlas a proto o Božím těle vždy předříkával slova písničky, kterou potom farníci, za doprovodu kapely, zpívali. Mnozí z nás pamatují kapelu Svratečanku. S touto kapelou zpíval pan Ing. Bohuslav Konečný. Bez ní se v té době neobešel žádný ples ani jiná zábava.

Články o dalších ulicích budou vydány v příštích číslech zpravodaje.

## Provoz v knihovně během prázdnin

Eva Nevědělová

Knihovnice místní lidové knihovny sděluje svým čtenářům, že v červenci bude knihovna uzavřena pouze v týdnu od 15.7. - 21.7. a v měsíci srpnu od 19.8. - 25.8.

Zbývající týdny bude knihovna otevřena a výpůjční doba bude tak jako doposud každé úterý od 16 -19 hod. a ve čtvrtek od 16 -19,30 hod.

Čtenáři si mohou přijít vybrat na dovolenou knihy podle svého vkusu. Vždy od začátku tohoto roku bylo zakoupeno již 125 nových knih. Proto přijďte včas vypůjčit dobrou knihu, se kterou si na dovolené budete moci odpočinout. Jistě si vyberete.

Nabídnou Vám některé knihy, které byly zakoupeny v měsíci červnu.

Robin Cook	Pojistka smrti
Lisa Jackson	Hluboko v srdci
Drake Shannon	Smaragdové objetí
Martini Manuela	Mrazivé léto
Bickner Veronika	Motýlí křídla
Lutz John	Pulz
Beverly Jo	Neurozená hra- běnka
Stimsonová Tess	Manželka, která utekla
Ivana Peroutková	Anička a cirkus
Řeháčková Věra	Láska není samo- zřejmost

Na ostatní knihy se můžete podívat v katalogu knihovny na webu - [www.knihovnavn.cz](http://www.knihovnavn.cz)

### Rozloučení

V červnu nás po dlouhé těžké nemoci opustil ve věku nedožitých 53 let dlouholetý hráč, trenér a předseda oddílu kopané p. Pavel Smetana. Vždy patřil mezi ty, kteří pro sport a hlavně kopanou obětoval spoustu volného času a byl hlavním strůjcem všech úspěchů velko-němčické kopané, ať již na úrovni okresu či kraje. Jeho zásluhou je také to, že náš fotbalový areál patří svým zázemím k nejlepším na okrese Břeclav. Naše TJ Sokol Velké Němčice ztratila obětavého funkcionáře.

Čest jeho památce.

[ZR]

## TJ Sokol Velké Němčice, oddíl kopané Skončila sezona 2012-2013

V příštím srpnovém vydání Vás seznámíme s výsledky jednotlivých družstev oddílu kopané v sezoně 2012-2013. Také Vás seznámíme s rozlosováním a zařazením našich družstev do krajských či okresních soutěží.

[ZR]



*Přejme našim borcům, lepší osud než potkal hráče Strachotína v dohrávce sezóny s mužstvem A na hřišti ve Velkých Němčicích dne 22. 6. 2013.*

[zf]

## Bílá paní zámecká

František Válka

*Tak jako ve většině šlechtických sídel měli různé pověsti o strašidlech a duších zemřelých, tak také u nás máme zapomenutou pověst, kterou mě vyprávěli ještě starší lidé. Do kterého období v historii tato pověst spadá, se neví, ale říká se, že na našem zámku žila šlechtična, která byla velice rozmařilá, pyšná a krutá k poddaným. Ti trpěli bídou a hladem. Zámecká paní si nechala udělat střevíce z chleba a v těch chodila po zámku a zahradě.*

*Panská zahrada byla velice pěkná a nacházela se v prostoru, kde je dnes budova obecního úřadu, kulturní dům, mateřská škola a přilehlé prostranství. Pozůstatek zahrady připomíná kaštýlek. Byl to zděný a krásný altánek s autentickými sochami.*

*Zmíněná paní tudy v těch chlebových střevicích chodila, tančila a zvala si hosty. Za svoji pýchu a pohrdání božím darem byla Bohem potrestána – brzy zemřela a za jasných nocí a v určité dny se zjevuje v okolí kaštýlku. Chodí v těch chlebových střevicích, které jsou velice těžké a dřou ji nohy do krve. Lidí, které náhodou uvidí, prosí za odpuštění a modlitbu. Je to pověst, ale i naše maminka nám dětem vyprávěla, že jako malá holka ji viděla. V dobách její mladosti se takové věci stávaly.*



Dne 16. 6. 2013 uspořádala Jednota Orel VN tradiční dětský den v areálu u kostela. Soutěžilo se v malbě na chodníku, střelbě, v kuželkách a ve slalomu mezi kužely. Závěr příjemného horkého odpoledne proběhl na farním dvoře při táboráku, kde P. Petr Havlát předal diplomy a ceny vítězům v jednotlivých kategoriích.

[zf]